

УДК: 347.151+297

DOI 10.33514/1694-7851-2024-4-499-506

Эль-Саид Джабара муса муса

докторант

И. Арабаев атындагы Кыргыз мамлекеттик университети

Бишкек ш.

ah20042004@yahoo.com

АДАМ УКУКТАРЫН САКТОО УЧУН ИСЛАМДАГЫ ЦИВИЛИЗАЦИЯЛЫК ЖАШООНУН НЕГИЗДЕРИ

Аннотация. Макалада адамдардын цивилизациялык жашоосундагы исламдын философиясы көрсөтүлөт, анын натыйжасы адамдын укугунун сакталышы болуп саналат, анткени ар кандай цивилизациялар менен маданияттар ортосундагы карама каршылыктын шартында адамдардын укугу ишке ашпайт. Бул биз өлкөлөр ортосунда чыгып жаткан согуштар жана кагылышуулардан көрүп жатабыз, ошондуктан Ислам үндөгөн цивилизациялык жанаша жашоого жана анын негизин билүүгө өзгөчө муктаждык бар.

Негизги сөздөр: Цивилизациялуу жашоо, адам укуктары, ислам, адам биримдиги, дин тутуу эркиндиги, адилеттүүлүк, тынчтыкта жанаша жашоо, эл аралык мамилелер, тынчтык.

Эль-Саид Джабара муса муса

докторант

Кыргызский государственный университет имени И. Арабаева

г. Бишкек

ah20042004@yahoo.com

ОСНОВЫ ЦИВИЛИЗАЦИОННОГО СОСУЩЕСТВОВАНИЯ В ИСЛАМЕ ДЛЯ СОХРАНЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Аннотация. В статье представлена философия ислама в цивилизационном сосуществовании людей, результатом которого является сохранение прав человека, поскольку в свете конфликта между разными цивилизациями и культурами права человека теряются впустую и это то, что мы видим в реальности из-за войн и конфликтов, вспыхивающих между странами, поэтому. Существует острая необходимость цивилизационного сосуществования, к которому призывает ислам, и основы знаний, на которых оно основана.

Ключевые слова: Цивилизационная сосуществования, права человека, ислам, человеческое единство, свобода вероисповедания, справедливость, Мирное сосуществование, Международные отношения, мир.

El-Said Dzhabara Musa Musa

Doctoral student

Kyrgyz State University I. Arabaev

Bishkek c.

ah20042004@yahoo.com

IN ISLAM TO PRESERVE HUMAN RIGHTS

Annotation. The article presents the philosophy of Islam in the civilizational coexistence of people, the result of which is the preservation of the human rights, since in the light of the conflict between different civilizations and cultures, the human rights is wasted. and this is what we see in reality due to wars and conflicts breaking out between countries, so there is an urgent need for the civilizational coexistence that Islam calls for and knowledge of the fundamentals on which it is based.

Key words: Civilized coexistence, human rights, Islam, human unity, freedom of religion, justice, Peaceful coexistence, International relations, peace.

Ислам призывает на цивилизационное сосуществование людей для сохранения права человека. Таким образом, сосуществование является одним из требований для построения Земли, а плюрализм и разнообразие являются естественным явлением и универсальным законом. Ислам также рассматривает всех людей как членов одной семьи. и что каждый человек имеет полную свободу верить и практиковать обряды своей религии. Абсолютная справедливость между всеми людьми установленная исламом, является важной основой для сосуществования людей и защиты их прав.

Плюрализм и разнообразие видов как проявление законов естественной природы и закона бытия. Разнообразие есть действительная реальность. Вне зависимости от того, касается оно цветов кожи, языков, идей, течений и направлений, политических партий и идеологий, религий и верований. Всевышний Аллах сказал: «*Среди Его знамений – сотворение небес и земли и различие ваших языков и цветов. Воистину, в этом – знаменья для обладающих знанием*» [Сура «Ар-рум» (Римляне): 22], «*Если бы твой Господь пожелал, то уверовали бы все, кто на земле. Разве ты стал бы принуждать людей обратиться в верующих?*» [Сура «Йунус»: 99], «*Если бы твой Господь захотел, то Он сделал бы человечество единой общиной верующих. Однако они не перестают вступать в противоречия, за исключением тех, над кем смилостивился твой Господь. Он сотворил их для этого*» [Сура «Худ»: 118-119].

Ислам отвергает идею единственности и центрального места в культуре, т.к. в нем поддерживается теория плюрализма как закона бытия. Единственность – это прерогатива Бога. Все же, что не касается Всевышнего Создателя, имеет разнообразие форм и видов, все это создано на взаимосвязи, балансе, равновесии и симбиозе. Ислам считает, что плюрализм и разнообразие видов является законом Аллаха, законом природы и бытия человека, который не может быть изменен или заменен. Это касается народов, наций, племен, языков и диалектов, законов, религий и верований. Это же относится и к методологии, культуру и цивилизациям. Плюрализм – это основа, правило и закон. Весь мир должен быть собранием цивилизаций и культур, не одной цивилизации, которая борется и противостоит другой, а именно мирным собранием [1].

Это многообразие видов, классов, отличий, различий имеет определенные и многочисленные цели. Среди таких целей можно отметить: реализация принципов стимулирования здоровой конкуренции на пути блага между различными группами. Двери свободы открыты для стремлений, стараний, новаторства и совершенствования. Без наличия отличий и разницы это в принципе неосуществимо. При этом связь между различными группами, которые имеют между собой отличия, как участники этого процесса должны выступать в качестве участников единой команды, при этом обязательно должны

соблюдаться: баланс, справедливость и золотая середина. Если будет нарушен баланс справедливости и равномерности между различными участниками в социальных классах, религиозных группах, философиях или культурах, то исламская философия одобряет метод взаимного стимулирования соперников, который способствует урегулированию сложившегося дисбаланса в ситуациях, положениях и направлениях, выводя их из поля несправедливости, недостатков и изъянов в поле справедливости, баланса, равновесия, сосуществования и познания друг друга. При этом разница, отличие, количество видов и форм сохраняется в первоизданном виде [2].

Мирное сосуществование является необходимым условием для заселения земли.

Религия не была ниспослана людям, как об этом думают и говорят многие для того, чтобы разжечь войну и конфликт между людьми. Религия нужна для установления связей и систематизации отношений между людьми, что является необходимостью для заселения земли. Всевышний Аллах говорит: *«Он сотворил вас из земли и поселил вас на ней»* [Сура «Худ»: 61]. Это один из ответов на вопрос: для чего был создан Адам. Он был создан для того, чтобы он и его потомки заселили землю, путешествовали по ней, основывали свои поселения. Ангелы спросили Всевышнего Аллаха: *«Неужели Ты поселишь там того, кто будет распространять нечестие и проливать кровь, тогда как мы прославляем Тебя хвалой и освящаем Тебя?»* [Сура «Аль-бакара» (Корова): 30]. Таким образом, ангелы знали, что нечестие или пороки, пролитие крови является ненавистным Всевышнему. Из этого мы можем сделать вывод, что Аллах не сотворил людей и не посылал им свои священные писания для того, чтобы люди воевали и враждовали между собой. мирное сосуществование «является необходимостью самой жизни на земле. Оно соответствует все установленным предпосылкам для реализации правила о принятии всего полезного и позитивного и отталкивании всего вредного и порочного. Сосуществование соответствует человеческой природе, которая требует от человека жить в мире, спокойствие и безопасности. Без ощущения мира, спокойствия и безопасности человек не может созидать, не может заселять земля в широком гуманитарном и цивилизационном смысле [3].

Учитывая необходимость мирного сосуществования для заселения земли, что является одной из причин сотворения человека, становится понятным и объяснимым тот факт, что Ислам разрешил мусульманам брать себе в жены представительниц других небесных религий, принимать их пищу, за исключением свинины. «Смысл того, что мусульманин вступает в брак с представительницей людей Писания (т.е. иудейкой или христианкой) означает, что все его родственники, деды его детей, бабушки, тети и дяди, а также и их дети, все они будут представителями немусульманской религии. И все они будут иметь неотъемлемое право «родственных связей», закрепленное Шариатом как обязанность каждого мусульманина» [4].

Ислам приказывает своим адептам с благодарениями и милостью относиться к своим родителям и родственникам, даже если между ними есть противоречия в религии или убеждениях. Всевышний Аллах сказал: *«Мы заповедали человеку делать добро его родителям. Его мать носила его, испытывая изнеможение за изнеможением, и отняла его от груди в два года. Благодарите Меня и своих родителей, ибо ко Мне предстоит прибытие. А если они будут сражаться с тобой, чтобы ты приобщил ко Мне сотоварищей, о которых у тебя нет знаний, то не повинуйся им, но сопровождай их в этом мире по-доброму и следуй путем тех, кто обратился ко Мне. Потом вам предстоит вернуться ко Мне, и Я поведаю вам о том, что вы совершили»* [Сура

«Лукман»: 14-15]. Однажды Асма бинт Абу Бакр пришла к пророку (Да благословит его Аллах и приветствует), чтобы спросить его как ей следует поступить в отношении связи со своей матерью-многобожницей, которая пришла к ней после заключения перемирия при Худйбии из Мекки в Медину, чтобы навестить ее. Она спросила: «О посланника Аллаха... Ко мне пришла моя мама и она хочет со мной встретиться. Следует ли мне поддерживать с ней отношения?». Он сказал: **«Да, конечно. Поддерживай отношения со своей матерью»** [5].

Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) также принимал подарки от иноверцев, среди них был Мукаукис, правитель Египта, который подарил ему двух наложниц, одежду и мула [6]. Один из христиан подарил пророку блестящий шелк, который был также им принят [7].

Взаимоотношения между мусульманами и иноверцами продолжали налаживаться и к этому немалые силы приложил непосредственно сам пророк (Да благословит его Аллах и приветствует). Так, после его смерти у одного из иудеев осталась его щит, который он оставил в залог 30 саа (мера сыпучих тел) ячменя, которые он взял в долг, чтобы накормить свою семью [8]. При этом, пророк мог взять в долг у своих сподвижников, некоторые из которых были весьма состоятельными людьми, такие как Усман ибн Аффан или Абдурахман ибн Ауф. Однако, пророк (Да благословит его Аллах и приветствует), хотел установить в своем обществе ценность и норму культурного сосуществования между различными религиями.

Человеческая общность. «Принцип сосуществования с другими, несмотря на различия в национальностях, вероубеждениях и цвете кожи, является частью убеждений мусульманина. Такой же частью, как намаз, пост и все остальные виды поклонения. Этот принцип основан на вере в единую человеческую общность. Все люди – это творения Всевышнего Аллаха и являются Его семьей. Мусульманин живет в большой семье, которую сотворил Всевышний Аллах, чтобы они узнавали друг друга и сосуществовали в мире между собой» [9]. Все люди на земле являются детьми этой большой общечеловеческой семьи. Все они имеют право на жизнь и достоинство, без исключений, без оглядки на их половых, религиозные или расовые различия. Познание друг друга невозможно без взаимопонимания, мирного сосуществования, дружеских отношений, терпимости и взаимопомощи.

Исходя из равенства всех людей на основе единого человеческого происхождения и общечеловеческого достоинства, Ислам постановил, что убийство одного человека без права на это убийство равно убийство всего человечества, а спасение одного человека – спасению всех людей. **«Кто убьет человека не за убийство или распространение нечестия на земле, тот словно убил всех людей, а кто сохранит жизнь человеку, тот словно сохранит жизнь всем людям»** [Сура «Аль-Маида» (Трапеза): 32].

Так же, как Ислам радеет за достоинство человека в его жизни, так же он беспокоится о его достоинстве в смерти. Однажды, когда пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) сидел со своими сподвижниками, мимо них прошла похоронная процессия. Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) встал. Ему сказали, что это хоронят еврея, на что он ответил: **«Разве он не человек (не живая душа)»** [10]. Когда один из священников христиан услышал этот хадис, он сказал: «Я полностью уверен, что нет в мире другой веры, несмотря на множество различных религий и убеждений. Когда ты веришь в такую терпимость и уважение других, признаешь их права несмотря на то, что они не признают Ислам. Ислам – единственная в своем роде религия, которая отличается от

остальных в этом великом деле» [11].

Основываясь на этом принципе высказался Омар ибн Аль-Хаттаб (Да будет доволен им Аллах) в своем известном изречении: «Когда вы сделали из людей рабов, ведь их матери родили их свободными?» [12].

Не следует понимать эту человеческую терпимость, которую Ислам сделал основой взаимоотношений и связей мусульман с представителями других религий, как готовность к смешению и ассимиляция с кем бы то ни было из живых людей, принципы и вера которых противоречат принципам и основам Ислама. Терпимость не отменяет наличие различий и разницы. Однако эта терпимость регулирует человеческие взаимоотношения в том ключе, который является желательным и правильным с любой точки зрения и который был выбран Исламом как руководство в жизни людей. Культурные, нравственные и религиозные особенности каждой группы не отменяются и не могут быть отменены. Но Ислам не желает, чтобы эти особенности становились препятствием для познания между народами и нациями, для взаимной помощи друг другу [13].

Свобода вероисповедания и свобода исполнения религиозных обрядов. Нет более веского и сильного доказательства и аргумента в подтверждении того, что связь между Исламом и мирное сосуществование, на которое указывает благородный аят **«Скажи: О люди Писания! Давайте придем к единому слову для нас и для вас»** [Сура «Аль Имран» (Семейство Имрана): 64] с представителями других религий, является одним из глубочайших принципов мирного сосуществования в понимании Ислама. Общие территории, на которых совместно проживают мусульмане и представители Христианства и Иудаизма, в действительности огромны. И если идеология Ислама оставила в сердцах мусульман достаточно простора для мирного сосуществования со всеми людьми, то было бы крайне нелогичным, если бы в ней не было подобного же отношения к тем, кто верует в Аллаха, даже если это сосуществование и не говорит о том, что мы во всем согласны между собой. Если человек ставит для себя условие, что он будет нормально относиться только и исключительно к себе подобным людям, – мусульманам или немусульманам, – то это означает, что этот человек не любит никого, кроме себя одного, а различие – это синоним вражды [14]. Упомянутый выше аят является золотым правилом для мирного сосуществования между религиями.

Исламская вера – это вера сердца, которая достигает уровня глубокого убеждения, это тайна между верующим и его Создателем. Она не может быть получена человеком, кроме как путем понимания, знаний, убеждения и убежденности. Эта вера не может плодом или результатом хоть какого-либо вида принуждения, а тем более она не может быть получена человеком под угрозой смерти или насилия. Это правило установлено в Благородном Коране: **«Нет принуждения в религии»** [Сура «Аль-Бакара» (Корова): 256]. И это правило не только говорит о запрете на принуждение к религии, но и означает также о невозможности существования религии или исповедования религии путем принуждения. Принуждение – это путь лицемерия, а это еще более опасно, чем открытое многобожие или явный атеизм. Ни при каких обстоятельствах лицемерие не может дать человеку веру [15].

Толерантность Ислама в стремлении установить мирное сосуществование с другими религиями достигла такого предела, что, когда к пророку (Да благословит его Аллах и приветствует) прибыла делегация христиан Наджрана, они зашли к пророку прямо в мечеть после предвечернего намаза. Первым делом они обратили свои лица в сторону Иерусалима и совершили положенные им христианские обряды. Люди в мечети хотели помешать им, но

пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал: **«Оставьте их»**. Таким образом, они завершили обряды поклонения, принятые в Христианстве, прямо внутри мусульманской мечети в присутствии самого пророка [16]. Из этого рассказа некоторые ученые сделали заключение, что христиане и иудеи могут заходить в мусульманские мечети и даже могут совершать свои религиозные обряды в присутствии мусульман в этих мечетях, если того потребуют обстоятельства. Естественно, что такие случаи являются исключительными и обусловлены определенными обстоятельствами, так, что христианам не позволено совершать свои религиозные обряды в мечетях часто и, тем более, на постоянной основе [17].

Искренняя вера в право каждого человека поклоняться Аллаху на основе своей религии привела к тому, что Омар ибн Аль-Хаттаб, будучи правителем правоверных и халифом исламского халифата, собственноручно откопал иудейский храм, который римляне пытались уничтожить, засыпав его землей. На поверхности оставалась лишь его верхняя часть. Это произошло, когда Омар прибыл в Илийю для заключения мирного соглашения с его жителями в 16 г. Хдж. Когда Омар посмотрел за спины своих воинов, то увидел высокое строение, часть которого находилась под землей, на поверхности находилась лишь его верхняя часть. Когда он спросил об этом строении, ему ответили, что иудейский храм, который римляне засыпали землей. Омар подошел к этому строению, насыпал землю в полы своей одежды и отнес ее подальше. Остальные воины сделали то же самое. Не прошло много времени, прежде чем все мусульманское войско откопало этот храм, и иудеи смогли проводить в нем свои религиозные обряды. Вот таким должен быть подход в деле защиты прав человека, особенно его право на свободное вероисповедание [18].

Абсолютная справедливость. Это справедливость во всем и ко всем, вне зависимости от цвета кожи, пола или религии. Она не связана с дружбой или враждой. Справедливость необходима сам по себе. **«И пусть ненависть людей не подтолкнет вас к несправедливости. Будьте справедливы, ибо это ближе к богобоязненности»** [Сура «Аль-Маида» (Трапеза): 8].

На этой основе об абсолютной справедливости судьи в мусульманских судах не встречали никаких затруднений или стеснения для принятия справедливого решения. Даже если истцом выступал немусульманин, а обвиняемый принадлежал мусульманской общине. Этому есть множество исторических свидетельств, когда суд принимал справедливое решение даже по отношению к самым высшим чинам в мусульманском государстве, тогда как истцом выступали представители различных религий [19].

Мир, взаимопонимание и взаимопомощь в общих делах является основным принципом Ислама в международных отношениях. Исключение составляют случаи, когда против мусульман, их имущества, их земли или против их религии проявляется агрессия. К таким случаям также относятся попытки свернуть мусульманскую общину с истинного пути, оказать моральное давление на слабых мусульман или их союзников. Всевышний Аллах сказал: **«О те, которые уверовали! Принимайте ислам целиком и не следуйте по стопам сатаны. Воистину, он для вас – явный враг»** [Сура «Аль-Бакара» (Корова): 20], **«Аллах не запрещает вам быть добрыми и справедливыми с теми, которые не сражались с вами из-за религии и не изгоняли вас из ваших жилищ. Воистину, Аллах любит беспристрастных. Аллах запрещает вам дружить только с теми, которые сражались с вами из-за религии, выгоняли вас из ваших жилищ и способствовали вашему изгнанию. А те, которые берут их себе в помощники и друзья, являются беззаконниками»** [Сура «Аль-Мумтахана» (Испытуемая): 8-9]. «А также вслед за завершением битвы «У рва»

Всевышний Аллах сказал: *«Аллах вернул неверующих в ярости (или по причине их ярости), и они не обрели добра. Аллах избавил верующих от сражения. Аллах – Всесильный, Могуущественный»* [Сура «Аль-Ахзаб» (Союзники): 25]. Это кораническое пояснение *«Аллах избавил верующих от сражения»* говорит о том, что это очень большая милость от Всевышнего Аллаха для верующих: когда их враги были возвращены, не достигнув своих целей в битве, как и то, что Аллах избавил верующих от битвы, освободив их от ее тягот и последствий. В событиях, которые происходили при Худайбии, Всевышний Аллах продолжил оказывать верующим свою поддержку и милость, когда между пророком и многобожниками был заключен мирный договор. Следом за заключением перемирия была ниспослана сура «Победа», в которой Всевышний Аллах говорит: *«Он – Тот, Кто убрал их руки от вас и ваши руки от них в долине Мекки после того, как Он позволил вам одержать над ними верх»* [Сура «Аль-Фатх» (Победа): 24]. Сам факт того, что благодаря помощи Создателя мусульмане были избавлены от сражений, говорит о том, что мир и спокойствие имеют огромное значение и являются милостью от Творца» [20].

Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) сказал: *«Самые уродливые слова – это война и желчь»*. Это говорит о том, что даже само слово война является ненавистным для мусульман. Пророк (Да благословит его Аллах и приветствует) также сказал: *«О люди, не желайте встречи с врагами и просите Аллаха об избавлении, но если уж вы встретились с ними, то проявляйте терпение»*. Самым большим доказательством пацифизма Ислама является то, что пророк Мухаммад (Да благословит его Аллах и приветствует) в качестве приветствия в своей общине установил пожелания мира собеседнику: *«Так не указать ли мне вам на то, что приведёт вас к взаимной любви, если вы будете делать это? Распространяйте приветствие [21] между собой!»* [22].

Литература:

1. Мухаммад Эмара, «Мировые цивилизации: соперничество или борьба», Дар Нахдет Миср, Египет, Первый, 1998, – С. 18.
2. Мухаммад Эмара, «В познании Исламской цивилизации», Международная библиотека Аль-Шорук, Египет, второе, 2007г, – С. 140-141. Вкратце.
3. Абдул Азиз Аль-Тувайджри, «Диалог ради сосуществования», Дар Аль-Шорук, Египет, Первый, 1998, – 78с.
4. Юсеф, «Введение в знание ислама», Библиотека Вахбы, Египет, – 281с.
5. Аль-Бухари (2620). Муслим (1003).
6. Мухаммад Аль-Газали, «Знание жизнеописания пророка», Дар Аль-Шорук, Египет, 274с.
7. Большая биография Мухаммада ибн аль-Хасана аль-Шайбани, объясненная аль-Сархаси, комментарии, написанные шейхом Мухаммадом Абу Захрой, издательство Каирского университета – Египет, 1958г, том 1/ – С.. 258-259.
8. Аль-Бухари (2916).
9. Хани Аль-Мубарак и Шавки Абу Халил, «Ислам: взаимопонимание и сосуществование между народами», Дар Аль-Фикр Аль-Моазам, Ливан, 2004г, – С. 17.
10. Аль-Бухари (1312).
11. «Ислам: взаимопонимание и сосуществование между народами», – С. 107.
12. Акрама Дхиа аль-Омари, «Эра праведного халифата попытка: критиковать исторический роман в соответствии с подходом хадисоведов" Библиотека Обейкан, Королевство Саудовская Аравия, – С. 127.

13. Абдуль-Азиз Ат-Тувейджири, «Диалог ради сосуществования», – С. 81.
14. Хасаном Хатхутом, «Послание арабскому мусульманскому уму», опубликованное издательством Фонд Фахда Аль-Марзки, Кувейт, второе издание, – 154с.
15. Мухаммад Эмара, «Исламская толерантность: правда о джихаде, боевых действиях и терроризме», Международная библиотека Аль-Шорук, Египет, первое издание, 2005г., – 51с.
16. Ибн Хишам «Биография Пророка», под редакцией Мустафы аль-Сакки, том 1, – 574с.
17. Ибн аль-Кайим, «Зад аль-Маад фи Худа Хайр аль-Ибад», под редакцией Шуайба аль-Арнауа, Фонд Аль-Рисала, Ливан, третий, 1998г, том 3, – С. 557-558.
18. Мухаммадом Абу Захро, Введение к «сэру Аль-Кабиру би Шарху Аль-Сархаси», том 1, – С. 52.
19. См. историю Али ибн Абу Талиба в книге «История Дамаска» Ибн Асакира, том 42, – С. 487. «Начало и конец» Ибн Касир, том 8, – С. 5.
20. Юсеф, «Введение в знание ислама», – 280с.
21. Традиционное мусульманское приветствие «Ассаляму алейкум», что означает «Мир вам».
22. Муслим (54).

Рецензент: доктор юридических наук, профессор Рысмендеев Б. Дж.